



盛着骨灰坛的吊篮慢慢放入大海。本报记者 戴伟 摄

## 济南首次集体海葬活动在青岛举行

# 20名逝者魂归大海

本报青岛4月21日讯(记者 殷亚楠) 为推行生态葬法,树立文明节俭的新观念、新风尚,21日上午,济南首次骨灰海葬活动在美丽的青岛海滨举行,来自济南的18个家庭海葬了20名亲人的骨灰。

21日上午10点,美丽的青岛八大峡中苑海上旅游码头,一场简朴又不失庄重的海葬仪式在此举行。主持人朗读祭词后,哀乐响起,众人默默哀悼一分钟。来自济南的18个家庭的56名亲属在工作人员的引导下登船,前往距青岛奥林匹克帆船中心海岸2.5公里的指定海域,海葬自己的亲人。

在主持人的指挥下,逝者亲属们将骨灰坛缓缓沉入大海。“儿子,你一路走好,这遂你的心愿了!”家住槐荫区的赵来江看着在

海水里摇曳的莲花坛小声道。他的儿子因十几年前患上重病肌肉萎缩,去年病逝,殁年27岁。孩子之前来过青岛,喜欢海和帆船。

儿子去世前,本想捐出眼角膜,但没有找到接收者。想到儿子对海的感情,赵来江便先和青岛市殡葬协会联系想参加海葬,后来得知济南市殡葬协会也要组织集体海葬,便报了名,和妻子、女儿一起来了。

“祥:这是你所喜爱的大海。天高任鸟飞,海阔任祥行……今天如你所愿参加了绿色环保殡葬活动……你可以放心走了,大海永远与你做伴,你将施展你的智慧才华保家卫国。”赵来江的妻子把想说的话打印了下来,对着大海念给天堂的儿子听。

77岁的彤慧敏通过海葬送别

了父母。今天她和弟弟、弟媳一起来参加仪式。她的父母25年前安葬在玉函山公墓,一晃二十几年过去,家里最年轻的弟弟彤永年也已经70岁。想到已经年迈,父母的坟头祭扫可能跟不上,他们想把父母海葬了。

以前没有这样的机会,自己来海边也麻烦,前段时间一听说济南也能参加海葬,兄弟姐妹商量后,便报了名,把父母的骨灰盒从公墓里请出。“这个形式我觉得可好了。我老伴去世后都没入土,让他等着我一起海葬。”彤慧敏望着大海感叹道。

这是济南首次举办集体海葬。此次活动由济南市殡葬协会主办,济南市殡仪馆、济南市莲花山殡仪馆共同承办。自3月启动后,咨询的市民达160余人,最终

共18个家庭报名,56名丧属参加。

近年来,济南市各殡葬服务单位相继推出了树葬、花葬、草坪葬、骨灰寄存等现代文明安葬方式,骨灰生态安葬、环保安葬等一些新的骨灰处理方式在济南已得到越来越多的市民认可,海葬也是其中之一。

从今年开始,济南市民政局、市殡葬协会将于每年四月中下旬组织一次海葬活动,如果报名人数比较多,还将视情况增加海葬次数。

为了使海葬活动能在省城形成习俗,民政部门征得家属同意后,下一步将在玉函山安息园设立海葬纪念碑,将参加海葬活动的逝者名单统一镌刻在纪念碑上,方便逝者家属清明祭扫寄托哀思。

## 头条链接

### 首次用莲花坛 五小时后降解

本报记者 殷亚楠

21日上午,在海葬现场,记者看到逝者家属们手捧的骨灰坛颜色乳白,外形似莲花。据工作人员介绍,这样的莲花坛在海葬中第一次使用,坛体用陶土加特殊材料制成,在海水中5小时左右便能降解,彻底融入大海。

众人乘坐的海船船舱右侧边缘,竖着一个带绳子和滑轮的架子。随着主持人的指挥,逝者家属将骨灰坛放入一个不锈钢架内,6个坛一组,然后由水手拉绳,将装好骨灰坛的架子缓缓放入海水中。架子受到海水浮力,下部的门自动打开,然后,6个莲花坛在花瓣的簇拥下慢慢沉入深海。

青岛市殡葬管理所相关负责人介绍,今年在海葬中首次采用了可降解的新型环保材料制成的水莲形骨灰坛。

水莲坛底部有四个透水孔,可让海水慢慢渗入,坛盖边缘有特制黏胶,胶一旦沾水就可黏合坛口,避免骨灰撒出。整个坛体渗入海水后逐渐加重,然后慢慢沉入深海,5个小时左右坛体降解,彻底融入大海。

### 青岛对海葬者 每人补贴500元

本报记者 殷亚楠

21日,在青岛八大峡码头,济南市殡葬管理部门首次组织集体海葬,这是青岛市第67次海葬。

青岛市殡葬管理所副所长魏常彬介绍,从1991年实行海葬以来,海葬影响力不断扩大,这次活动吸引了济南、淄博等外地的400多名家属为126位逝者海葬,共有545名逝者的近两千名家属参加了海葬公祭仪式,是规模最大的一次。应群众要求,这次活动增加了庄重的公祭仪式。

海葬改变了人们“入土为安”的传统观念。青岛市从1991年以来已有7900名逝者魂归大海。为鼓励更多的市民参与海葬,该市自2010年起,对本市居民实行海葬补贴,选择海葬者每人补贴500元。“有了这个政策,更多的人选择海葬,现在青岛每年火化数1.1万,其中选择海葬的有1000多人,每年分两三次大规模集体海葬。补贴政策实施三年来,共免费海葬3005名逝者,财政补贴150余万元。”魏常彬说。

## 用拉卡拉充值遇到蹊跷事

# 给联通固话充值,钱咋到了电信账上

本报记者 赵伟 实习生 侯肖笑

市民董先生通过拉卡拉给联通固话充值,时隔数日仍然欠费。拉卡拉客服表示已充值成功,但联通方面表示没有收到这笔话费。后经董先生了解,200元话费居然充到了同一个号码的电信固话里,一个电话号咋归俩公司管?

### 充值话费不翼而飞

4月7日中午12点,董先生在华夏银行市中支行办理业务时,工作人员向他介绍拉卡拉刷卡器可以充值话费。在工作人员帮忙操作下,他用拉卡拉充了200元固话费,刷卡器显示充值成功,充值单据也打了出来。

“以前从来没用过,听工作人员推荐,觉得挺方便的,就想试

试。不想一试竟然试出了大麻烦。”董先生说。

4月8日,董先生发现他家的固话仍然欠费。“昨天明明已经充值成功了,怎么还欠费?”董先生立即拨打了拉卡拉客服电话询问这200元钱的去向,工作人员表示充值已经成功。

董先生拨打了联通公司的电话咨询,客服人员却告知没有收到话费。董先生又提供了充值的流水号,但客服人员称没有查到这个流水号,并且从4月份开始,董先生的家庭固话没有任何充值记录。

### 一电话号俩公司管

“难道钱还能自己飞了不成?”董先生苦恼不已。4月11日,董先生通过拉卡拉公司了解到,200元钱的确实充值到了固定电话“8699××××”里了,但充值用户显示不是联通公司,而是电信公司。

“这怎么可能?一个号码哪能

有两个用户?”董先生对此说法并不相信,“我是在七八年前用我爱人的名字在联通公司登记的这个号码,怎么可能又出来一个用户?”

4月14日,董先生拨打了电信公司的电话咨询,被告知电信的确有“8699××××”这个号码,归一家科技公司所有,并且这个号码也欠话费,目前董先生的200元钱已充值成功,不能退款。如果要退款,必须要有该科技公司的书面证明。

后来,董先生在拉卡拉缴费交易凭条上发现,交易类型竟然是“电信固话缴费充值”。“我家的固话是联通的,怎么会出现电信固话呢?”董先生纳闷地说。

### 这200块钱咋要回来

17日,记者拨打拉卡拉公司客服电话询问相关情况,客服人员称从3月份开始,济南的联通固话缴费功能就停止了,目前正在维修,还不能充值。联通公司的客服人员则称,“8699××××”号

码最近一次充值是在1月14日,4月份并没有任何缴费记录。

当记者询问为什么会出充值到电信公司的情况时,客服人员称不清楚,但这个号码肯定是联通公司的号。

18日,记者联系电信客服,客服人员称这个号码不属于电信公司,公司没有“86”开头的济南固话。至于董先生反映的问题,他们会调查,48小时内给予回复。19日,电信客服来电称,他们的确收到了这200元话费,“8699××××”不属于该公司,不过,有一项业务归该公司管理。至于为什么出现董先生遇到的这种情况,他们也不清楚。

“我真的挺气愤,我的电话到底是属于哪家公司的?我的钱去哪儿了?”董先生称,如果充值号码数字有错,他无话可说,但充值号码并没问题。

“如果不能解决的话,我最近想聘请律师,一定弄个水落石出,到底我的钱去哪儿了?”董先生表示。

本报将继续关注此事。



董先生充值时的交易凭条。本报记者 赵伟 摄